

## 第 28 届鲁台经贸洽谈会为两岸合作增添新机遇

□ 郑育礼

9月2日,以“携手同行30年 共创未来谱新篇”为主题的第28届鲁台经贸洽谈会(以下简称“鲁台会”)在山东潍坊开幕。本届鲁台会以深化鲁台融合发展为主旨,将高质量发展要求,贯穿于整体布局、选题以及细节设计等整体过程以及各个环节。而且恰逢鲁台会举办30周年,鲁台会规模空前,海峡两岸关系协会会长张志军,山东省常委徐海荣,山东省副省长宋军继,新党主席吴成典、中国国民党秘书长黄健庭等两岸嘉宾出席产业创新与鲁台融合发展大会;山东省台办主任张连三主持大会。本届鲁台会得到了两岸企业家峰会、全国台企联、中国台湾网等重要涉台机构、协会的支持,有包括台湾青年企业家协会等在内的两岸20余个团组的260多名台商参会,主题活动“鲁台产业融合和创新大会”的总体规模达到了破纪录的400多人,是近五年来人数最多的一次。

### 鲁台渊源深厚,助力合作发展

自1994年首届鲁台经贸洽谈会举办以来,鲁台会已经历时30个年头,期间,鲁台会的影响力不断增强,2013年第19届鲁台经贸洽谈会更是在台湾地区举行,岛内知名度和影响力持续提升。如今,鲁台会已经成为两岸重要的经贸文化交流平台以及两岸各界人士交流对话、凝聚共识的重要桥梁。鲁台会能够连续30年经久不衰,在两岸融合发展过程中发挥着重要作用,有以下诸多方面的因素。

一方面,山东和台湾之间有着非常紧密的历史渊源。山东与台湾之间自古以来就有着非常紧密的联系,而且山东是孔子的故乡,至今仍有很多台湾民众深受儒家思想的影响,为鲁台之间的交流打下了坚实的基础。在清朝时期,就有山东官员赴台湾任职,如今很多岛内明星的祖籍也是山东,如王心凌的爷爷是山东青岛人,林青霞的祖籍是山东莱阳等。鲁台会的诞生地潍坊与台湾同样有不解之缘。潍坊的风筝非常出名,国际风筝联合会总部就坐落于山东潍坊,近年来也创办了海峡两岸风筝文化等交流活动,吸引了包括台湾同胞在内的众多游客。因而,很多台商,尤其是祖籍山东的台商热衷于在潍坊投资。因而潍坊的对台经贸合作早就已经走在了山东省前列,从1991年潍坊市委台办成立,一直到1994年第一届鲁台会举办前,潍坊市利用台资连续三年位居山东省第一。又比如潍坊“台湾同胞投资企业协会”会长郭文钧,祖籍是山东潍坊,已经在山东经营超过20多年。

另一方面,山东与台湾的经济合作有着独特的优势。山东区位优势突出、产业基础雄厚、营商环境优良,是传统制造业以及农业、文化产业的领域的传统强省,近年来在先进制造业、高新技术等方面也有突出的发展,尤其是像服务器等领域,在大陆展现了突出的优势。而台湾在高科技、电子信息以及生物科技等领域有着长期优势。随着两岸经济交流交往的日益密切,以及全球竞争压力的日益增加,为鲁台两地合作创造了非常重

要的契机。山东有着广阔的发展空间,为鲁台两地企业合作提供重要的平台和基础,为鲁台各领域交流合作与融合发展提供了肥沃土壤,鲁台两地企业强化合作,推进产业对接和互补发展,能够进一步实现更好的发展。

### 鲁台长期合作,取得丰硕成果

近年来,山东积极贯彻“两岸一家亲”理念,在推进鲁台两地经济、科技、文化等领域合作方面,取得了丰硕的成果。不仅促进了两地经济发展,也增强了民众之间的相互理解与信任,为未来的进一步交流与合作奠定了坚实的基础。

在惠台政策落实方面,山东精准有效落实“31条”“26条”“11条”“农林22条”和山东“56条”等惠台政策措施,而且还出台《山东省台湾同胞投资保护条例》、“26条措施”办事指南、《山东省贯彻落实“农林22条”实施细则和办事指南》等,为鲁台两地经贸合作畅通条件、提供保障。同时,山东省积极解决台商诉求,为台资企业提供贷款以及财政支持超过30亿元,减免税费超过3亿元。另外,山东省先后授予100多名台商“创业齐鲁·乐在山东”的纪念牌,而且推荐多名台商获评山东省优秀企业家。还有,一些台商当选山东省三八红旗手、山东省最美青年和山东省最美家庭的荣誉称号,极大地促使山东台商台企嵌入到山东的发展格局之中。

在鲁台会的带动影响下,截至2024年6月份底,山东省累计批准台资项目9790个,实际使用台资306.8亿美元。台湾的鸿海、台塑、旺旺等30多家企业在山东实现战略投资、集聚发展。

而2021年7月,国务院台办、国家发展改革委、工业和信息化部联合批复,在山东省济南市济阳区设立全国首家“海峡两岸新旧动能转换产业合作区”。截至2024年3月,合作区已经累计引进台资企业102家,总投资额26亿美元,不仅有力提升了经贸合作水平,而且助力了山东的产业结构升级与高质量发展。

鲁台会举办30年来,累计举办各领域交流活动270余场,吸引台湾各界人士5万多人次参访交流。如2024年孔子文化春会在曲阜举办,吸引到80余名台胞齐聚孔子故里。台胞们通过参与各种活动,去感悟儒家思想的精神内涵,领略中华优秀传统文化的博大精深。

### 鲁台会30年,创新推动发展

9月2日上午,第28届鲁台经贸洽谈会在潍坊开幕。由于本届鲁台会适逢30周年,本届鲁台会在各方的共同努力下进行了精心的设计和安排。首先,本届鲁台会聚焦高质量发展首要任务,面向台胞台商分享中国式现代化重大机遇。本届鲁台会在深化鲁台融合发展方面进行了诸多设计,不仅系统回顾了鲁台融合发展30年的成就,而且突出产业创新成就,选取了先进制造业、现代农业等产业对接方向,突出山东优化营商环境的一系列举措,强化并保障鲁台两地未来产业合作导向。同时,本届鲁台会突出了对于台湾青年的“引、育、留”工作,从实习对接、青年企业家对接等活动,吸引台湾青年在山东求学就业创业。第二,本届鲁台会加强了山东省各地市的共同参与,选用了“主会场+分会场”的办会模式,在山东全省各地全面推进。会议分别在潍坊、济南、威海、德州等地举办多项

专题活动和现场考察洽谈。如济南分会场为新质生产力发展合作交流会、威海为医疗生技产业合作对接、德州为现代产业推介会,极大地拓展了本届鲁台会的辐射面,全面引导、精准对接,提升鲁台两地的合作效能,推进山东与台湾经济文化的深度融合。第三,本届鲁台会高度关注两岸融合发展的主体需求。一方面,全面聚焦企业的需求,除了为企业对接提供条件、空间与时间外,本届鲁台会采用了鲁台融 GPT 和两岸融视频平台,依托数据模型、智能平台等新质网络技术和图文视频方式,满足台胞台企对涉台政策“查、读、比”的诉求。另一方面,本届鲁台会期间搭建了交流合作新平台,展现了对于优质台资企业与优秀台湾青年人才的重视。如本届鲁台会期间,为两岸职业技能考核与人才师资培养基地揭牌,推选优质台资企业与创业台青颁授“助力山东高质量发展突出贡献奖”等。

本届鲁台会的与会嘉宾新党主席吴成典、国民党秘书长黄健庭也都高度赞赏本届鲁台会,称鲁台会实现了两地企业产业共赢,为鲁台经贸关系的长期稳定发展奠定了坚实基础。鲁台两地在文化、血缘、经贸等方面渊源深厚,山东为台商提供了深耕发展的优越条件,希望鲁台两地持续扩大各领域交流合作,谱写鲁台融合的历史新页。

### 继续发挥优势,深化融合发展

首先,进一步强化产业对接,充分发挥产业集群的优势。山东省在工业领域具有较强的实力,尤其在机械制造等传统优势产业以及部分电子信息领域展现出显著优势。可以继续借助鲁台会等平台,加强与台湾在高科技、电子产业

及生物医药等领域的合作,强化产业链的对接,鼓励台湾企业在研发、技术转让等方面与山东企业进行深度合作,以促进资源的优化配置,实现互利共赢。

另外,继续推进“产学研”的深度结合,鼓励台湾高校、青年和企业与企业在山东推进科技创新。山东可以通过设立科技合作基金、组织两地企业家交流会等方式,加速科技成果的转化,鼓励创新型企业的发展,提高整体创新能力。

山东作为重要的农业大省,拥有丰富的农产品资源。在发展现代农业等领域,可以深入落实农林 22 条措施,继续与台湾企业开展合作与交流,发展先进农业技术及管理模式,并在农产品的生产、加工和销售等环节进行合作,以促进现代农业经济的发展。此外,山东拥有丰富的旅游资源,如泰山、曲阜和青岛等。可以继续发挥这一旅游资源的优势,以吸引更多台商台胞前来山东,促进两地经济发展。

展望未来,深化鲁台融合发展,山东应立足自身优势,加大与台湾地区的交流与合作,鲁台会在此过程中也应继续发挥重要作用,推动山东与台湾地区在更广泛领域的交流与合作,努力实现互利共赢,促进两岸关系的和平稳定与共同发展。 